

УДК 808.2

**ИСТОЧНИКИ БИБЛИОГРАФИЧЕСКОЙ ИНФОРМАЦИИ О НАСЛЕДИИ
ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНОГО ЛИДЕРА АЗЕРБАЙДЖАНА ГЕЙДАРА АЛИЕВА**

© 2014

Дж. Азизова, преподаватель, диссертант Центральной научной библиотеки НАНА
Государственный университет культуры и искусства, Баку (Азербайджан)

Аннотация. Большая часть современной истории Азербайджана тесно связана с феноменом Гейдара Алиева. Он является создателем нового Азербайджана, спасителем азербайджанского народа, азербайджанского государства. Поэтому не случайно, что об этой выдающейся личности написаны сотни произведений. Только с помощью библиографической информации можно обобщить имеющуюся обширную массу документов и обеспечить читателей сведениями обо всех произведениях, написанных об общенациональном лидере.

Ключевые слова: выдающийся создатель, библиографическая информация, библиотековедение, библиографический указатель.

Библиографические указатели, охватывающие большой материал, посвященный всемирно известному политическому деятелю Гейдару Алиеву, являются для развития общества очень важными идеологическими и информационными источниками, могут сыграть важнейшую роль и в изучении наследия общенационального лидера.

Среди библиографических источников, посвященных общенациональному лидеру, по богатству своего информационного потенциала особо выделяется библиографический указатель под названием «Гейдар Алиев: библиографический справочник» (2003). Его составители поставили перед собой цель систематизировать библиографические данные о Гейдаре Алиеве, а также работы, написанные о нём, и представить их читателю.

Это и художественные произведения, прославляющие общенационального лидера азербайджанского народа, и научно-исследовательские работы, в которых известные учёные и политики раскрывают его многогранную деятельность.

Подготовка библиографического справочника о выдающейся личности, создателе независимого азербайджанского государства, всемирно известном политике и государственном деятеле является очень почётным и ответственным делом. Сфера деятельности Г.Алиева была широка и многообразна, поэтому создание полного библиографического сборника в течение короткого времени представляет большие трудности. Но, несмотря на это, авторы-составители справочника с честью справились с поставленной задачей.

Источники библиографической информации, посвященной государственному деятелю, являются важнейшим средством пропаганды и распространения сведений о той неочевидной роли, которую сыграли мировоззрение, многосторонняя общественно-политическая и идеологическая деятельность данной личности в развитии общества и укреплении государственности, в расширении международных экономических, научных связей.

В данном библиографическом справочнике материалы сгруппированы в четырёх частях, восьми разделах, а все источники даны в хронологической последовательности.

Второй раздел первой части библиографического справочника называется «Видные политики, деятели науки и искусства мира о Гейдаре Алиеве». В этом разделе нашли отражение ценные высказывания знаменитых деятелей науки и политиков о Гейдаре Алиеве. Раздел начинается с высказывания экс-президента США Джорджа Буша о Гейдаре Алиеве: «Вы – наш ближайший друг и друг Америки, мы так и воспринимаем Вас» [5, с. 118].

Третий раздел называется «Видные политики, деятели науки и искусства Азербайджана о Гейдаре Алиеве». Здесь приведены высказывания известных личностей Азербайджана о Гейдаре Алиеве.

Последний раздел первой части библиографического указателя называется «Избранные мысли Гейдара Алиева». Здесь собраны и представлены читателям мудрые изречения, высказывания и суждения великого

вождя. Раздел начинается со следующих слов великого вождя: «Государственная независимость Азербайджана – это наше историческое достижение» [6, с.143]. Последнее изречение раздела составляет высказывание Г.Алиева о его народе и землях Родины: «Для меня дороже всего на свете мой народ, моя родина, моя Земля» [6, с. 152].

Вторая часть библиографического указателя называется «Изданные в форме книг произведения Гейдара Алиева». Эта часть делится на два раздела: «Политика, направленная на процветание и развитие Азербайджана в советское время (1969-1990 гг.)» и «На путях независимости (1991-2003 гг.)». Эти разделы в свою очередь делятся на подразделы. В первом подразделе заняли место «Произведения Гейдара Алиева на азербайджанском языке». В разделе под названием «На путях независимости» (1991-2003 гг.) в хронологической последовательности отразились библиографические описания книг Гейдара Алиева, изданных на азербайджанском, русском и иностранных языках.

Литература на русском языке помещена во второй подраздел и насчитывает 83 наименования. В этом подразделе, как и в других, отразилась литература, начиная с 1970 года и по 1983 год. Особое внимание уделено описанию содержания отдельных томов и библиографических произведений, сначала десяти томника («Независимость вечна»), потом четырехтомника («На путях независимости»). А это еще больше увеличивает научный потенциал книги.

Группировка материалов в хронологической последовательности и нумерация упрощают использование указателя. В подразделе хронологическая последовательность начинается с 1970 года, заканчивается раздел материалами 1985 года. В этом подразделе насчитывается 68 наименований литературы.

Как уже было отмечено, во второй части библиографического указателя «Изданные в форме книг произведения Гейдара Алиева» второй подраздел называется «На путях независимости» (1991-2003 гг.). Здесь литература также сгруппирована по языкам.

Произведения на азербайджанском языке, включая многотомники и отдельные произведения, также делятся на две группы. В подразделе «Многотомные произведения» получили отражение многотомники общенационального лидера. Первый многотомник, приведенный здесь, называется «Независимость вечна» [5, с. 118]. В подразделе «Отдельные произведения» даны выступления, речи, интервью великого вождя.

В результате исследований авторов-составителей стало известно, что за 1969-2003 годы были изданы 209 книг Гейдара Алиева. Из них 118 книг на азербайджанском языке, 83 – на русском языке, а остальные – на различных иностранных языках. Из 50 книг, изданных на азербайджанском языке в период независимости, 16 – многотомники. В каждом из 8 разделов отразились интересные материалы, посвященные общенациональному лидеру Гейдару Алиеву.

В первом разделе третьей части «Страницы большо-

го жизненного пути» библиографического справочника под названием «Литература о Гейдаре Алиеве» материалы сгруппированы по 4 языкам (азербайджанский, русский, английский, турецкий). В этом разделе в общей сложности 65 книг, из них 51 книга на азербайджанском языке, 9 – на русском языке, 3 – на английском языке, 2 – на турецком языке.

Во втором разделе под названием «Гейдар Алиев – архитектор государственности» литература о Гейдаре Алиеве сгруппирована на пяти языках. В этом разделе 80 книг на азербайджанском языке, 9 – на русском языке, 4 – на английском языке, 1 – на турецком языке, 1 – на персидском языке. В общей сложности в разделе 95 книг.

Третий раздел третьей части библиографического указателя называется «Эпоха Гейдара Алиева в социально-политическом развитии Азербайджана». В этом разделе нашла отражение литература, где освещаются дела великого вождя в экономическом развитии Азербайджана. В этом разделе нашли место 27 книг.

В шестом разделе под названием «Гейдар Алиев и развитие науки, образования, культуры и искусства в Азербайджане» литература сгруппирована на двух языках, 25 из них на азербайджанском языке, 1 – на русском языке.

Седьмой раздел под названием «Образ Гейдара Алиева в азербайджанской литературе» состоит из 22 книг на азербайджанском языке и одной книги на турецком языке.

Последний, восьмой раздел третьей части библиографического указателя называется «Гейдар Алиев на международной арене». Здесь собраны материалы о поездках великого вождя в зарубежные страны. Из 65 наименований указанной здесь литературы 45 на азербайджанском языке, 11 – на русском языке, 6 – на английском языке, 1 – на французском языке, 1 – на турецком языке, 1 – на грузинском языке.

В подразделе «Гейдар Алиев и международный мир» отразилась литература под 64 наименованиями: 44 на азербайджанском языке, 11 – на русском языке, 6 – на английском языке, 1 – на турецком языке, 1 – на французском языке, 1 – на грузинском языке.

Четвертая часть библиографического указателя состоит из вспомогательных указателей. Вспомогательные указатели под названием «Алфавитный указатель произведений Гейдара Алиева» и «Алфавитный указатель авторов» упрощают использование библиографического указателя, помогают за короткое время найти нужную литературу. В общем, в указателе нашли отражение 544 источника.

В целом, книга «Гейдар Алиев: библиографический справочник» очень важна для каждого гражданина Азербайджана, желающего изучить наследие общена-

онального лидера. Представляет большой интерес и отражение в справочнике высказываний видных политиков и деятелей науки и культуры Азербайджана и всего мира о Гейдаре Алиеве.

Как отметил автор предисловия, названного «Большой архитектор азербайджанского возрождения», академик А. Маггеррамов, этот библиографический справочник об общенациональном лидере сильно отличается от других аналогичных образцов. Библиографическим указателем о каком-то писателе, ученом, деятеле искусства пользуются только люди отдельно взятой, конкретной области. Этим же справочником о Гейдаре Алиеве могут пользоваться все, потому что жизненный путь и творчество президента охватывает все сферы. Он был осведомлен как литератор о литературе, как ученый о науке, как искусствовед об искусстве, а также в развитии искусства Гейдар Алиев был личностью, идущей впереди знатоков искусства. Так что это произведение, несомненно, превратится в настольную книгу для всех читателей, особенно для молодежи, и ещё много последующих поколений людей будут пользоваться богатым наследием Гейдара Алиева.

Таким образом, первый шаг в области библиографической систематизации наследия Гейдара Алиева, сыгравшего большую роль в развитии и укреплении государственности независимого Азербайджана, в виде книги «Гейдар Алиев: библиографический справочник» был сделан. Издание этого справочника на азербайджанском, русском и английском языках повышает его читательский потенциал. Это издание имеет большое значение в обеспечении пользователей обширной библиографической информацией.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Əliyev H.Ə. Dövlət xalq üçündür. Bakı: Adiloğlu, 2008, 400 s.
2. Əliyev H.Ə. Müstəqilliyimiz əbədidir, Çoxcildliyin I-X cildlərinin köməkçi göstəricisi, M.F.Axundov adına Azərbaycan Milli kitabxanası, Bakı: 2010, 512 s.
3. Əliyev H.Ə. Müstəqilliyimiz əbədidir, 38 cildə, I cild, Bakı: Azərnaşr, 1997, 612 s.
4. Əliyev Z.H., İsmayılov N.İ. Azərbaycan bibliografiyasını zənginləşdirən dəyərli töhfə: Dünyanın görkəmli dövlət xadimi (H.Əliyev: Biblioqrafik məlumat kitabı haqqında) // Respublika, 2003, 13 iyun, s. 1-2.
5. Heydər Əliyev və Azərbaycan elmi: Biblioqrafik göstərici /Tərt.ed: A.Əliyeva Kəngərli. Bakı: Şərq-Qərb, 2010, 424 s.
6. Heydər Əliyev: Biblioqrafik məlumat kitabı /Tərt ed. A.Xələfov, S.Sadıqova. Bakı: Bakı Dövlət Universiteti Nəşriyyatı, 2003, 430 s.
7. <http://www.bsu.az/lib/>
8. <http://www.elm.az/az/presidium/library/index.htm>

SOURCES BIBLIOGRAPHIC INFORMATION ABOUT THE HERITAGE OF THE NATIONAL LEADER HEYDAR ALIYEV

© 2014

J. Azizova, the teacher of the, dissertator Central Scientific Library of ANAS
State University of Culture and Arts, Baku, (Azerbaijan)

Annotation. Much of the modern history of Azerbaijan is closely connected with the phenomenon of Heydar Aliyev. He is the creator of a new Azerbaijan, the savior of the Azerbaijani people, Azerbaijani state. It is no accident that on this outstanding personality written hundreds of pieces. Only with the help of bibliographic information can be summarized as having a vast mass of documents and provide readers with information on all works written about national leader.

Keywords: outstanding creator, bibliographic information, library science, bibliography.